



# 危化品运输样本： 天然气如何进入寻常百姓家？

今年3月，有着18年历史的宁波长丰热电厂终于要搬迁了，长丰热电厂新址位于象山港大桥高速连接线云龙出口西侧。据市发改委相关负责人介绍，搬迁后，长丰热电厂将不再“吃”煤，而“吸”上高效清洁的天然气，据悉，此项目已经通过环评公示。该负责人还介绍，下一步，宁波将提高天然气消费比重。

随着人们节能意识的增强，天然气这种高效清洁的能源越来越受到人们的欢迎，而其消费量也日益增加。据宁波海关统计，上半年宁波口岸进口液化天然气76.2万吨，价值43.5亿元，分别比去年同期激增2倍和1.9倍。

那么天然气如此受重视，你们知道天然气是怎么到我们用户身边，为我们所用？记者咨询了专家和业内人士，为大家答疑解惑。

通讯员 李健 陈岚 记者 范洪

## 宁波天然气来自哪里？ 进口和“西气东输”

家里用的天然气、出租车和公交车燃烧的天然气都来自哪里？让我们把目光投向北仑最东部的一处码头——北仑LNG码头，这也是浙江地区唯一一座LNG码头，宁波市民用的天然气就来自这里。

今年7月21日，一艘从也门远道而来的“贝尔奇思”号货轮就刚刚到访过这里，为我们带来了6.9万液化天然气。据业内人士介绍，像“贝尔奇思”号一样，预计今年下半年，还将有十几艘LNG船靠泊宁波港，送来近百万吨清洁能源。

据悉，北仑的LNG码头一期建设规模为处理300万吨/年，是我省高峰天然气调剂的主要气源，与“西气”“川气”“东海天然气”一起构成了全省多气源格局和统一的天然气供应网络。

据了解，天然气在常压下的沸点是零下160℃，因此，液化后的天然气温度会低于零下160℃，那么，如此低温的液化天然气如何卸载？

一位在北仑LNG码头工作的工作人员告诉记者，LNG接收站一

般由LNG卸船、储存、再气化(外输)、蒸发气处理、防真空补气和火炬(放空)等六部分工艺系统组成(有的终端还有冷量利用系统)。为了能够平稳、安全的运转，必须要有高度可靠的控制系统。

“贝尔奇思”号停靠码头后，北仑LNG码头上的卸料臂将船上LNG输出管线与岸上卸船管线连接起来，船上储罐内的输送泵(潜液泵)将LNG输送到码头上的储罐内。

值得注意的是，LNG卸船管线一般采用双母管式设计。卸船时两根母管同时工作，各承担50%的输运量。当一根终管出现故障时，另一根母管仍可工作，不致使卸船工作中断。在非卸船期间，双母管可使卸船管线构成一个循环，便于对母管进行循环保冷，使其保持低温，减少因管线漏热使LNG蒸发量增加。卸船管线上配有取样器，在每次卸船前取样并分析LNG的组成、密度及热值。

该工作人员介绍，天然气在从液态转变成气态时会释放大量冷能，为使这部分冷能得到充分利

用，浙江LNG接收站目前已经划出土地，专门建设冷能利用项目，包括空分项目、废旧轮胎低温粉碎、丁基橡胶、液体二氧化碳、冷藏保鲜库等，其中冷藏保鲜库容量达4.5万吨。

另外，我国于2007年启动了“西气东输二线”天然气工程项目，宁波将来也能在国家重要能源项目“西气东输”中受益。

据介绍，“西气东输二线”工程西起新疆的霍尔果斯口岸，东至上海，南至广东、广西，途经新疆、甘肃、宁夏、陕西、河南、湖北、江西、广东、广西、浙江、上海、湖南、四川等，共13个省、市、自治区，线路总长约9100公里。这是一条连接中亚进口气源和国内塔里木气田、准噶尔气田、吐哈气田、长庆气田和沿线中西部地区、华东、华南、长三角、珠三角等用气市场的重要管道项目。“西气东输二线”工程包括1条干线、8条支线，其中从南昌引出的支线途经我省衢州市、金华市、杭州市，最终到达上海站，支线总长约800公里。目前宁波尚未接通使用。

## 天然气怎么运输？

数字显示，经过8年的努力，截至去年年底，宁波市天然气总管网长度达4724.68公里，先后建造了镇海、北仑、鄞州滨海、慈东工业园区等6个门站，骆驼、慈城等8个高中压调压站。

一位从事天然气物流的业内人士称，宁波的天然气起步比较早，管网建设的速度也相对较快，目前，宁波天然气运输主要依靠公路运输和管道运输两个途径。比如，宁波绿源天然气电力有限公司就是专门从事天然气采购和物流运输的

## 管道和公路并举

企业，主要依靠公路运输。

2010年成立的宁波绿源物流有限公司是我省第一家专业从事LNG运输的危化品物流公司，公司相关负责人介绍，“天然气运输对安全的要求非常高，我们非常重视运输安全，公司拥有各种进口、国产的专业物流运输车数十辆，并全部通过ADR标准，我们也是省内唯一一家拥有LNG长、短途配送和LNG加注能力的物流公司。”

一位业内人士表示，天然气运输对安全的要求非常高，目前，

LNG罐车安全运输主要面临三方面的挑战：一、物流行业集中度较低，管理粗放，安全意识相对不足，安全事故频发。二、装备水平较低，大量在役车辆的技术及安全性能较差，亟须淘汰；罐车真空保温性能普遍欠佳，运营中造成温室气体排放；车辆缺乏安全冗余设置，如EBS、防溜车装置等。三、安全隐患巨大，部分厂家所生产的车辆不能满足相关规范对于安全间距等所作的要求，私自非法改装情况严重。

## 用户激增 清洁高效天然气直通到家

为提升市民的生活品质，洁净环境，我市从年开始启动老旧小区管道天然气改造，这打通了天然气进户的“最后一公里”。据了解，目前已完成中心城区19万余户老小区居民和鄞州及东钱湖近300个老小区居民天然气改造。

清洁、高效是天然气的优点，随着天然气源源不断地从北仑LNG

码头经公路和官网运输进入寻常百姓家，越来越多的市民使用天然气作为自己的能源，比如，我市镇海区，“截至今年3月底，已有105个小区开通了天然气，建造和改造居民天然气管道达5万余户，开户4万余户。”该区城管局负责人介绍说。

天然气能源也让公共交通悄然改变，为改善中心城区大气环境

质量，我市积极推广应用清洁能源车辆，实施汽车“油改气”工作。截至2013年年底，全市共建成天然气加气站24座，其中21座加气站投入了运营。据统计，目前全市有2400余辆出租车、近1500辆公交车和300余辆港区集装箱卡车用上了天然气。2013年全年各类油改天然气车辆共用天然气8000余万标方。